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технічна та фізико-математична освіта 
України на шляху eвроінтеграції 

Тетяна Стрілкова

М ета системи вищої технічної 
та фізико-математичної освіти 
України на шляху євроінтегра-

ції — забезпечення інноваційного роз-
витку України шляхом підготовки висо-
кокваліфікованих фахівців, підвищення 
інтелектуального капіталу країни. 

Зміни, які відбуваються в соціокуль-
турній, технічній та технологічній облас-
тях, визначають необхідність реформу-
вання системи вищої інженерної освіти 
України [1]. Від якості інженерної освіти 
залежать розвиток суспільства, досяг-
нення в новітніх високотехнологічних 
виробництвах та конкурентоздатність 
молодих фахівців в галузі технічних та 
фізико-математичних наук у відкритому 
європейському просторі.

на якість сучасної освіти впливають 
нелінійні процеси взаємодії вищої освіти 
та високотехнологічного виробництва. 
Сучасні інноваційні технології постійно 
удосконалюються, нарощуються науко-
ємність та ступінь комп’ютеризації, збіль-
шуються вимоги до сучасних інженерів 
не тільки в системі професійних знань, 
а також у ступені розвитку системного, 
спроможного до прогнозування та випе-
редження, інтелектуального мислення.

Якість підготовки студентів технічних та 
фізико-математичних спеціальностей зале-
жить, по-перше, від організації освітнього 
процесу, який повинен відповідати потре-
бам суспільства, економіки та виробництва. 
По-друге, від здатності педагогічних кадрів 
здійснювати динамічні зміни змісту освіти, 
який тісно пов’язаний з потребами вироб-
ництва, та методів викладання.

Останнє десятиріччя розвиток ви-
щої освіти відбувається на всіх рівнях 
управління. Основні зусилля спрямовано 
на вирішення задач щодо підвищення 
якості технічної та фізико-математичної 
освіти. Однак питання розробки критеріїв 
та показників якості, системи управління 
якістю інженерної освіти в умовах постій-
ного оновлення, нарощування технічних 
можливостей виробництва, розширення 
інформаційного простору залишаються 
відкритими та не мають єдиної методики 
вирішення. 

п ри організації навчального про-
цесу для опанування технічних та 
фізико-математичних спеціаль-

ностей вища освіта України ґрунтується 
на фундаментальних знаннях та підви-
щенні загальноосвітнього і професійного 
рівня, спрямована на розвиток особис-
тості. Освітні програми характеризують-
ся цілісністю та міждисциплінарністю, 
системністю та орієнтованістю на сучасні 
наукові досягнення. Однак у випускників 
спостерігається невідповідність навичок, 
отриманих в процесі навчання, вимогам 
роботодавців. 

це пояснюється низьким рівнем вза-
ємодії освітніх та науково-виробничих 
установ у здійсненні освітньої, наукової 
та інноваційної діяльності; певним кон-
серватизмом при формуванні освітніх 
програм; порушенням зв’язку між тео-
ретичними знаннями та їх практичним 
застосуванням.

дослідження, які спрямовані на пошук 
методів збільшення інтенсивності вза-
ємодії освіти з наукою та бізнесом, розви-
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ток наукової, педагогічної та методичної 
підготовки викладачів, повинні сприяти 
поліпшенню якості технічної та фізико-
математичної освіти України.

Метою цієї статті є дослідження до-
сягнень та труднощів технічної та фізико-
математичної освіти України на шляху 
євроінтеграції.

Об’єктом дослідження обрано процес 
аналізу та удосконалення принципів орга-
нізації навчального процесу при здобутті 
технічної та фізико-математичної освіти. 

для досягнення мети необхідно вико-
нати наступні завдання:

 y Провести аналіз сучасних аспектів 
розвитку технічної та фізико-математич-
ної освіти в Україні та Європі.

 y Проаналізувати методи викладан-
ня та оцінювання в системі технічної та 
фізико-математичної освіти.

 y Визначити рівень використання 
високотехнологічних та інформаційних 
ресурсів для сучасної системи технічної 
та фізико-математичної освіти.

 y Визначити рівень самоосвіти, са-
моаналізу та саморозвитку викладачів 
технічних та фізико-математичних дис-
циплін в процесі саморозвитку: підвищен-
ня наукової кваліфікації та педагогічної 
майстерності.

 y Проаналізувати вплив стейкхол-
дерів (роботодавців) на зміст сучасної 
технічної та фізико-математичної освіти. 

Розвиток сучасної України в умовах 
глобалізації в першу чергу спрямовано 
на зміцнення конкурентоздатності нашої 
країни. для цього необхідно забезпечити 
тісну взаємодію науки та освіти [2–5]. 
Важливими галузями, які забезпечують 
успіх нашої країни, є iT-сфера, електро-
ніка, металургія, транспорт, матеріалоз-
навство, наукоємне та високотехнологічне 
виробництво. ці галузі тісно пов’язані 
з технічними, інженерними та фізико-
математичними спеціальностями, які 
опановують студенти Харківського наці-
онального університету радіоелектроніки 
(ХнУРе). 

Технічній та фізико-математичній 
освіті притаманний міждисциплінарний 
підхід до навчання, який базується на 
практичному застосуванні наукових, 
математичних, технічних та інженерних 
знань [6, 7]. 

Основною метою технічної та фізико-
математичної освіти в Україні є забез-
печення наукоємної освіти, формування 
актуальних для ринку праці компе-
тентностей випускників. Особлива увага 
приділяється формуванню навичок до 

Рис. 1
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навчання; аналітичного, креативного та 
критичного мислення; пошуку ідей; за-
стосуванню методів прийняття рішень; 
систематизації методології проведення 
наукового пошуку та аналізу результатів.

Викладачі обмінюються передовим до-
свідом та знаннями в галузі системи освіти. 
Заходи охоплюють актуальні питання як 
для початкової, так і для вищої освіти [8].

Обговорюються наукові повідомлення 
та обираються шляхи вирішення акту-
альних проблем, які виникають у сучас-
ній освіті. Основна увага приділяється 
напрямам реформування і перспективам 
розвитку вищої освіти; методам динаміч-
ного оновлення технічної освіти; ризикам 
цифрової епохи та методам підготовки 
сучасних викладачів.

Великий інтерес викликають наступні 
тематики: удосконалення компетентності 
викладача як фактор забезпечення якос-
ті освіти; особливості навчання в умовах 
застосування дистанційного формату ви-
кладання; європейські зразки стандарти-
зації змісту освіти [9–12]. 

для збільшення мотивації щодо опану-
вання знань у галузях інженерії, техно-
логії, проєктування, математики ХнУРе 
проводить конференції та семінари зі 

школярами, студентами, викладачами 
шкіл та закладів вищої освіти [13, 14] 
Таким заходом, наприклад, стала Регіо-
нальна науково-педагогічна дистанційна 
конференція «Технології освіти — від по-
чаткової до вищої» (рис. 1) [15].

В ХнУРе багато років проводиться 
Міжнародний молодіжний форум «Раді-
оелектроніка та молодь у ХХІ столітті», 
останній відбувся у 2021 р. (рис. 2) [16, 17].

Участь у Форумі беруть студенти, ас-
піранти та школярі з викладачами. У рам-
ках Форуму обговорюються напрямки: 
електронні прилади та системи прийому 
та передачі інформації; електронні/циф-
рові/оптичні методи та системи обробки 
сигналів та зображень; електронні тех-
нології та засоби діагностики, управління 
та моніторингу; сучасна елементна база 
електроніки; наноелектронні та нано-
оптичні технології; електронні системи 
енергозберігаючих технологій; інноваційні 
методи викладання у галузі електроніки, 
мікро- та наноелектроніки.

цікавою формою роботи стала Універ-
ситетсько-шкільна науково-практична 
конференція «Перші кроки в науці — від 
теорії до практики 2020» (Харків, ХнУРе, 
ЗОШ м. Харкова, 2019, 2020) (рис. 3) [13, 18].

Рис. 2
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Участь у роботі конференції беруть 
учні загальноосвітніх шкіл міста Хар-
кова. Молоді науковці представляють 
результати своїх теоретичних та експе-
риментально-дослідних робіт у галузях 
«Інформаційні технології, математичне 
моделювання і програмування», «Хімія, 
фізика, біологія — природознавство на 
сучасний лад» та «Інноваційні методи ви-
кладання».

на сучасному етапі розвиток техніч-
ної та фізико-математичної освіти тісно 
пов’язаний з об’єднанням науки та освіти 
України та Європи.

В січні 2019 р. керівництвом універ-
ситету було прийнято стратегію інтерна-
ціоналізації Харківського національного 
університету радіоелектроніки, яка пе-
редбачає комплекс заходів, спрямованих 
на розвиток наукових і освітніх задач [19]. 

Стратегічні цілі інтернаціоналізації 
ХнУРе — це зростання міжнародного 
статусу університету. Основні шляхи для 
досягнення стратегічних цілей сформу-
льовано наступним чином:

 y Вплив на сферу освітніх техноло-
гічних інновацій.

 y Підвищення якості освітньо-на-
укових послуг.

 y Сприяння поліпшенню змісту тех-
нічної та фізико-математичної освіти.

 y Включення міжнародних аспектів 
визначення компонентів освітніх програм.

 y Врахування інтернаціонального 
виміру у кожній освітній програмі на кож-
ному циклі підготовки фахівців через роз-
робку і впровадження нових дисциплін.

 y Залучення технологій спільного 
викладання і навчання в «Міжнародній 
аудиторії».

 y Збільшення мотивації молоді до 
участі у міжнародних студентських кон-
ференціях, конкурсах та олімпіадах.

Харківський національний універси-
тет радіоелектроніки робить великий на-
уково-практичний внесок в забезпечення 
якості вищої технічної та фізико-мате-
матичної освіти України та її інтеграції 
в європейський освітній простір. Основні 
напрямки діяльності:

Рис. 3 
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1. Впровадження інформаційних тех-
нологій в освітній процес.

2. Проведення міжнародних науково-
практичних конференцій.

3. Впровадження практики вищих на-
вчальних закладів країн Європи.

4. Впровадження нових методів та ме-
тодик викладання. 

5. Узгодження освітніх програм вітчиз-
няних та іноземних закладів вищої освіти:

— програма подвійного дипломування 
з вищою школою менеджменту інформа-
ційних систем iSMA (Латвія).

6. Реалізація спільних освітніх програм 
подвійних дипломів: 

— програма подвійного диплому з 
університетом Ліможа (Франція) для 
магістрів ХнУРе з метрології та інфор-
маційно-вимірювальної техніки, фотоніки 
та оптоінформатики, з лазерної та оптое-
лектронної техніки та радіотехніки; 

— програма подвійного диплома з 
університетом Павла йозефа Шафарика 
в кошице, Словаччина.

7. Участь у міжнародних грантових 
програмах, в тому числі програмах Єв-
ропейського Союзу: «Горизонт Європа», 
«ERASMUS+».

При формуванні стратегії розвитку 
вищої освіти в Україні на 2021 — 2031 рр. 
було сформульовано деякі проблемні 
питання розвитку вищої освіти [20], які 
також притаманні галузі технічної та фі-
зико-математичної освіти:

— консерватизм закладів вищої осві-
ти при формуванні освітніх програм;

— формальний підхід до внутрішньо-
го забезпечення якості освіти;

— імітація академічної успішності 
для збереження штатного розпису, який 
прив’язано до кількості студентів; 

— відсутність механізмів зворотного 
зв’язку між студентами та роботодавцями, 
між закладами вищої освіти, а також відсут-
ність моніторингу зайнятості випускників;

— розрив між структурою підготовки 
кадрів і потребами ринку праці;

— низьке фінансове забезпечення ла-
бораторної та виробничої бази в закладах 
вищої освіти;

— погіршення кадрового забезпечен-
ня закладів вищої освіти;

— низький рівень залучання учас-
ників освітнього процесу до наукової та 
інноваційної діяльності;

— низька конкурентоспроможність 
української вищої освіти на світовому 
освітньому ринку.

Аналіз методів викладання та оці-
нювання в системі технічної та фізико- 
математичної освіти України. Система 
вищої освіти України передбачає різнома-
нітні види занять, сучасні методи викла-
дання та оцінювання. Організація навчаль-
ного процесу при опануванні технічних та 
фізико-математичних дисциплін включає 
методики формування різноманітних ком-
петентностей; методики формування моти-
вації до наукових досліджень; комп’ютерне 
моделювання фізичних процесів та техніч-
них рішень [6, 7, 21–24]. 

Освітній процес ХнУРе включає лек-
ційні, практичні, лабораторні заняття. 

Лекційні заняття будуються як про-
бні, консультаційні, візуалізації, бесіди, 
дискусії, аналіз конкретних ситуацій з 
заздалегідь запланованими помилками.

Лабораторно-практичні заняття спря-
мовані на розвиток наукового мислення 
та мови студентів, переводу студентів 
на вищі рівні навчальних досягнень. на 
практичних заняттях формується опе-
ративний зв’язок та вносяться необхідні 
корективи щодо теоретичних завдань. 

Практичні заняття передбачають:
— поглиблення та систематизацію 

знань, які отримані на лекціях і в процесі 
самостійної роботи;

— отримання навичок використання 
теоретичних знань;

— формування інтелектуальних на-
вичок і вмінь планування, аналізу й уза-
гальнень;

— оволодіння початковими навичками 
керівника.

Лабораторні роботи передбачають:
— поглиблення теоретичних знань;
— опанування техніки та умінь ро-

боти з вимірювальними приладами та 
системами;
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— уміння обчислень похибок та за-
стосування статистичних методів обробки 
отриманих результатів;

— формування інтелектуальних 
умінь та навичок планування, аналізу та 
узагальнення.

В процесі вивчення та впровадження 
шляхів інтеграції української технічної 
та фізико-математичної освіти в європей-
ський освітній простір необхідно врахову-
вати думку фахівців, які працюють в цієї 
галузі вищої освіти.

З метою з’ясування ступеню відповід-
ності основним критеріям якості викла-
дання технічних та фізико-математичних 
дисциплін було проведено опитування 
викладачів університету. до опитування 

були включені питання, які спрямовані на 
вивчення:

— ступеню інтеграції змісту технічної 
та фізико-математичної освіти в європей-
ський простір;

— ступеню саморозвитку викладачів 
в професійній галузі та педагогічній май-
стерності;

— методів навчання та оцінювання, які 
застосовуються в навчальному процесі.

Результати опитування наведено на 
рис. 4–10. 

В опитуванні взяли участь викладачі 
з різноманітним досвідом роботи при ви-
кладанні спеціальних дисциплін техніч-
ного та фізико-математичного напрямку 
освіти.

Рис. 5

Рис. 4
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Рис. 6

Рис. 7

аналіз відповідей (рис. 5) показує 
задовільні тенденції поліпшення змісту 
технічної та фізико-математичної освіти 
шляхом узгодження освітніх програм ві-
тчизняних та іноземних закладів вищої 
освіти та впровадження практики вищих 
навчальних закладів країн Європи.

Викладачі ХнУРе мають достатньо 
високий рівень самоосвіти (рис. 6). Ви-
кладачі активно підвищують рівень своєї 
педагогічної майстерності.

Викладачі в навчальному процесі ак-
тивно використовують різноманітні методи 
та методики викладання та застосовують 
інформаційні ресурси для системи техніч-
ної та фізико-математичної освіти (рис. 7).

аналіз опитування показує велику пе-
ревагу використання методу навчання — 

лекція візуалізація. Більше 70 % опитува-
них надали перевагу цьому методу. 

Процес рефлексії теоретичної інфор-
мації, яку студенти отримують в процесі 
опанування дисциплін, має велике зна-
чення. Метою рефлексії є обміркування 
власної діяльності в навчальному про-
цесі, а також аналіз змісту, методів та 
шляхів вирішення поставлених задач, 
знаходження помилок та пропонування 
плану подальших дій для коригування 
результатів [25]. 

Більшість викладачів використовують 
метод рефлексії — контрольні питання 
(рис. 8).

Галузь технічної та фізико-матема-
тичної освіти тісно пов’язана з сучасним 
рівнем розвитку науки та технології. При 
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підготовці сучасних висококваліфікова-
них фахівців необхідно динамічно онов-
лювати зміст дисципліни. 

Переважна більшість викладачів при 
відповіді на це питання обрали форму 
навчання — виконання студентами рефе-
ративної роботи (рис. 9).

В сучасній вищій школі акценти при 
досяжності компетентностей перенесено 
на самостійне оволодіння знаннями. Об-
ґрунтовано це тим, що сучасному сус-
пільству необхідні креативні фахівці, які 
здатні оперативно приймати нестандартні 
рішення, діяти творчо та самостійно. За 
рівнем мотивації самостійну роботу мож-
на поділити: самостійна робота низького 
рівня; самостійна робота середнього рівня; 

самостійна робота високого рівня (студент 
самостійно організує роботу та контролює 
її виконання).

Особлива увага приділяється питан-
ням вибору видів та методів контролю 
навчальних досягнень студентів. контр-
оль навчальних досягнень студентів по-
діляють на види: попередній, поточний, 
рубіжний і підсумковий. на думку Susan 
Toohey [26], «найкращий спосіб допомогти 
студентам зрозуміти, як вони мають до-
сягти результатів навчання, — це чітко 
ознайомити їх із критеріями та методами 
оцінювання». 

John Biggs [27] цікаво описав викла-
дацький та студентський погляди на 
послідовність цілей курсу, результатів 

Рис. 8

Рис. 9
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навчання та методів оцінювання. З погля-
ду викладача, ця послідовність виглядає 
так: цілі курсу — очікувані результати 
навчання — викладання — оцінюван-
ня. Студентський погляд відрізняється: 
оцінювання — навчальний процес — ре-
зультати навчання. Тобто студенти визна-
чають — оцінювання і є освіта.

в ідповіді на питання (розподіл балів 
при оцінюванні студентів за видом 
занять (рис. 10)) показали, що пе-

реважна більшість викладачів надають 
більшість балів за завдання при виконанні 
лабораторно-практичних завдань. Оціню-
ванню знань при опануванні завдань са-
мостійної роботи студентів приділяється 
недостатньо уваги.

Обговорення результатів опитуван-
ня. Загальний аналіз результатів опиту-
вання показує, що викладачі технічних 
та фізико-математичних дисциплін до-
статньо кваліфіковано формують освітній 
процес, підвищують свій рівень самоосві-
ти та саморозвитку як в науковому про-
сторі, так і покращують свою педагогічну 
майстерність. Зміст дисциплін, які викла-
даються, оновлюється та узгоджується 
з освітніми програмами вітчизняних та 
іноземних закладів вищої освіти. 

Однак слід відмітити деякі особливос-
ті формування освітнього процесу:

Методи рефлексії. Рефлексія в мето-
дичній діяльності викладачів, які пра-
цюють в сфері технічної та фізико-ма-

тематичної освіти, повинна мати велике 
значення. При підготовці майбутніх ін-
женерів необхідно активувати миследі-
яльнісні механізми. Організація рефлек-
сивної діяльності спрямована на розвиток 
критичного мислення студентів. Метою 
рефлексії є усвідомлення змісту теоре-
тичного матеріалу, який обговорюється; 
можливість розв’язання проблем, на які 
лектор звертає увагу при викладанні тео-
ретичного матеріалу; активна участь сту-
дентів при аналізі та визначенні методів 
вирішення проблем та шляхів отримання 
результатів. 

Переважна більшість викладачів за-
стосовують в якості рефлексії теоретич-
них знань контрольні питання (рис. 8). 
Зазвичай контрольні питання є засобом 
перевірки засвоєння матеріалу. для роз-
витку миследіяльнісного механізму вва-
жається доцільним додатково включати 
завдання, які спрямовані на активацію 
участі студентів в постановці, обговоренні 
та розв’язанні інженерних завдань.

Методи обговорення інновацій в науко-
вій та виробничій галузі. Сучасний світ — 
це світ швидкого розвитку технологій та 
інновацій в інженерній галузі. Відкритий 
світовий інформаційний простір дозволяє 
динамічно відстежувати досягнення як 
в науковому, так і технологічному про-
сторі в межах спеціальності, яку опано-
вують студенти. Опитування студентів 
як споживачів освітніх послуг, показали, 

Рис. 10
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що при опануванні дисциплін студенти 
при обговоренні інновацій в науковій та 
виробничій галузі віддають перевагу: 
спостеріганню за розвитком обраного на-
пряму підготовки (майбутньої професії) 
на підприємстві; запрошення на нефор-
мальні зустрічі відомих людей за обраним 
напрямом навчання [14]. Викладачі при 
поєднанні наукових та технологічних до-
сягнень в галузі зі змістом дисципліни 
обрали формування завдань на рефера-
тивну роботу з подальшим обговорен-
ням. Вважається доцільним збільшити 
взаємодію викладачів з представниками 
виробництва та запрошувати їх для об-
говорення тенденцій розвитку галузі.

с истема оцінювання знань студен-
тів. Оскільки методологія освіти 
спрямована на розкриття особис-

тості студентів, треба звернути увагу на 
коригування критеріїв визначення рівня 
успішності студентів та удосконалення 
самостійної роботи студентів для роз-
криття індивідуальних здібностей. Велика 
кількість викладачів віддали перевагу 
оцінюванню лабораторно-практичних 
занять. Згідно з навчальними планами та 
навчальними програмами передбачається 
безперервний процес самостійного на-
вчання студентів. Часове навантаження 
на самостійну роботу може сягати 60 %. 
При коригуванні критеріїв визначен-
ня рівня успішності студентів доцільно 
збільшити долю оцінок результатів само-
стійної роботи.

Беручи до уваги результати аналізу 
методів викладання та оцінювання в сис-
темі технічної та фізико-математичної 
освіти доцільно запропонувати методику 
викладання, яка буде сприяти формуван-
ню компетентностей майбутніх фахівців 
у сучасному європейському освітньому 
просторі.

Кейс-метод як синергетична тех-
нологія при вивченні фізико-технічних 
та інженерних дисциплін. Основною 
задачею вищої технічної та фізико-ма-
тематичної освіти можна визначити за-
безпечення ефективної інтеграції науки і 
вищої освіти на основі синергетичної вза-

ємодії між вищим навчальним закладом, 
науковими, науково-дослідницькими та 
виробничими установами.

В ХнУРе активно застосовуються 
методики викладання технічних та фізи-
ко-математичних дисциплін, які спрямо-
вані на залучення студентів до наукових 
досліджень.

до таких методик викладання можна 
віднести кейс-технології; дискусії; обго-
ворення інженерно-технічних ситуацій; 
фізичне та комп’ютерне моделювання 
процесів, які лежать в основі розробки 
інженерних рішень.

кейс-технологія — це використання 
конкретних випадків для спільного ана-
лізу, обговорення або прийняття рішень. 
Основна функція кейс-методу — навчати 
студентів вирішувати складні, неструк-
туровані інженерні задачі, розв’язувати 
теоретичні та аналітичні проблеми, які 
пов’язані з фізико-математичними пи-
таннями моделювання технічних систем. 

Як показав досвід, введення кейс-
методу в навчальний процес під час 
навчання спеціальним дисциплінам ін-
женерів [28] дозволяє підвищити якість 
підготовки кваліфікованих фахівців у 
відкритому інформаційному просторі. 

кейс-технології засновані на активації 
пізнавальної діяльності студентів при ви-
конанні тематичних інженерних завдань 
та включають в себе метод ігрового проєк-
тування; метод ситуаційно-рольових ігор. 

Виходячи із цілей і задач процесу на-
вчання різноманітність кейсів можна під-
розділити на такі:

— що навчають аналізу та оцінюван-
ню ситуації при розв’язуванні інженер-
них завдань;

— навчають методам вивчення про-
блем і прийняттю рішень при розв’язуванні 
фізико-технічних та інженерних завдань;

— формують синергію наукового під-
ходу з потребами сучасного виробництва 
при формуванні та вирішенні фізико-тех-
нічних та інженерних завдань.

Розглянемо авторську структуру кейс-
технології, яка використовується при 
підготовці магістрів технічних та фізико-
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математичних спеціальностей. кейс роз-
роблено для спеціальності «електроніка» 
освітніх програм: «електронні прилади 
та пристрої» та «Системи, технології і 
комп’ютерні засоби мультимедіа». кейс 
застосовується при опануванні дисци-
пліни «Тепловізійні та телевізійні при-
строї та системи» (розробники: професор 
Т.О. Стрілкова, асистент О.С. калмиков). 
Пропонований кейс дозволяє одночасно 
розвинути декілька компетентностей. Він 
добре підходить для командної роботи при 
навчанні в групі. кейс вимагає як індиві-
дуальної роботи, так і формування внеску 
в роботу колективу впродовж деякого 
часу та презентацію спільного рішення. 

для викладача розробка кейсу потре-
бує залучення власного досвіду наукової 
роботи і мобільності реакції у спілкуванні 
зі студентами.

Також для викладачів обов’язковим є 
безперервне підвищення кваліфікації та 
саморозвиток шляхом тісної взаємодії зі 
стейкхолдерами та профілюючими ви-
робництвами.

Взаємний зв’язок кейс-методу пока-
заний на рис. 11.

Кейс-метод. Smart телевізійні та те-
пловізійні прилади та системи.

для використання кейсу необхідно 
створити команду з 3–5 студентів. Розпо-
ділити посади (ролі).

Вимоги до учасників кейсу: необхідно 
вміти працювати в команді, проявити 
готовність до навчання, наполегливість, 
вміння проводити розрахунки та вибір 
компонентів телевізійних та тепловізій-
них приладів та систем.

Пропонується розділити членів коман-
ди за наступними ролями:

1. Технічний керівник проєкту (стар-
тапу).

Виконавець цієї ролі повинен про-
водити контроль, координацію та повне 
супроводження проєкту; проводити пла-
нування роботи; здійснювати контроль за 
термінами виконання роботи за проєктом.

2. Інженер-технолог.
В рамках цієї ролі студент виконує 

оптимізацію технологічного процесу, ви-
готовлення виробів, вивчає впровадження 
нових технологій, оптимізацію існуючих 
телевізійних та тепловізійних приладів 
та систем.

3. Інженер-проєктувальник.
ця роль вимагає від студента виконан-

ня розробки та розрахунків технічного 
проєкту; проведення розрахунків осно-
вних частин інженерного проєкту; автор-
ського нагляду інженерного проєкту. 

4. Менеджер з контролю якості інже-
нерного проєкту.

Завдання виконавця цієї ролі — контр-
оль за якістю виконання робіт; розробка 

Рис. 11 
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та застосування методів контролю якості; 
аналіз роботи телевізійних та теплові-
зійних приладів та систем згідно з цими 
методами; вивчення та моніторинг ринку 
сучасних технологій перевірки якості та 
ефективності роботи телевізійних та те-
пловізійних приладів та систем. 

5. PR-Менеджер інженерного проєкту.
Виконавець цієї ролі повинен мати на-

вички креативного менеджера; володіти 

ораторським мистецтвом; вміти робити 
вражаючі презентації для клієнтів або 
всередині компанії; проводити презента-
цію колективу (бренду, проєкту, системи) 
на семінарах, виставках та будь-яких за-
ходах.

В таблиці наведено етапи кейс-методу, 
вказані переваги та труднощі, а також 
компетентності, які формуються на кож-
ному етапі:

Кейс-метод: Smart телевізійні та тепловізійні прилади та системи
етапи Переваги Труднощі Здобуті компетентності

Перший етап Студенти 
створюють команду. Роз-
поділяють ролі (посади)

Студенти стають 
командою. Пробують 
себе у нестандартній 

ролі

Студенти повинні 
володіти системним 

мисленням

Розвиваються поведін-
кові компетентності.

Формуються навички 
ділової взаємодії

Другий етап
Визначення гіпотез та 
ідей для проведення 

попередніх розрахунків 
Smart системи

Студенти розгляда-
ють та аналізують 

типові ситуації

Студенти повинні 
мати навички дослід-
ницької та пошукової 

роботи

Формуються навички 
аналізу аналогічних 

рішень

Третій етап
Використання мето-

ду мозкового штурму, 
дискусій при обговоренні 
запропонованих рішень 

членами команди

Студенти обміню-
ються досвідом 

та розширюють свій 
кругозір

Вибір оптималь-
ного рішення при 
розв’язанні кейсу 

може зайняти багато 
часу

Формуються навички 
командного

прийняття рішення

Четвертий етап
Презентація проєкту 
щодо Smart системи

Студенти оцінюють 
та визначають пріо-

ритети

Студенти повинні 
мати навички пу-

блічних виступів та 
володіти основами 
ораторського ми-

стецтва

Формуються навички 
самостійної презен-
тації власних думок, 

відстоювання та відпо-
відальність за отримані 

результати
П’ятий етап

Рефлексія
Студенти критично 

аналізують отримані 
результати, розгля-

дають помилки

Студенти повинні 
мати навички само-
аналізу та самокри-

тичності при розгляді 
своєї роботи

Формується усвідом-
лення своєї індивіду-

альності, призначення 
та унікальності

Застосування кейс-методів при опану-
ванні технічних та фізико-математичних 
дисциплін дозволить:

— розвивавати компетентності сту-
дентів при використанні дистанційної, 
очно-заочної, дуальної та змішаної форм 
освіти;

— сприяти безперервній освіті та на-
вчанню протягом життя, особливо для 
викладачів; 

— забезпечити набуття компетент-
ностей, які необхідні для практичної 
діяльності та саморозвитку студентів у 
певному науковому напрямку.

Структура кейсу дозволяє динамічно 
оновлювати зміст технічної та фізико-ма-
тематичної освіти та, спираючись на від-
критий світ, залучати технології спільного 
викладання і навчання в «Міжнародній 
аудиторії». 
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